

## **ОТЗЫВ**

**члена диссертационного совета на диссертацию Филиповича Алексы на тему:  
«ЕС, НАТО и Россия в идеологии и практике правых популистских партий  
Финляндии и Скандинавии: сравнительный анализ», представленную на соискание  
ученой степени кандидата политических наук по научной специальности 5.5.4.  
Международные отношения, глобальные и региональные исследования**

В диссертации исследуется актуальная и комплексная научная проблема эволюции идеологии крайне правых партий в контексте стратегий ключевых участников международных отношений (НАТО, ЕС, Россия). Крайне правые Северной Европы – особое явление, притом, что они имеют общие позиции с родственными партиями в других регионах, они часто предлагают свой особый взгляд на Россию и НАТО, что отличает их, например, от германской партии «Альтернатива для Германии». Отдельной похвалы заслуживает тщательнейший разбор современных тенденций в идеологии и практике крайне правых Северной Европы именно в сравнении с их предшественниками и родственными силами. Это позволило действительно говорить об особенных чертах исследуемых партий. Важно, что диссертация содержит актуальные политические заявления, новейшие факты, свидетельствующие о позициях членов исследуемых партий. Пока комплексного исследования на эту тему нет. Данная диссертация делает большой шаг в этом направлении, так как ее цель - определить в рамках сравнительного анализа особенности позиций правых популистских партий Скандинавии и Финляндии по отношению к ЕС, НАТО и России для понимания общего политического дискурса данных стран в формировании их внешней политики.

Новизна диссертации заключается в авторском подходе к определению характеристик правого популизма через объяснение важности национальной идентичности и той роли, которую она играет в усилении поддержки таких политических опций среди населения развитых стран с сильными социал-демократическими традициями. Помимо этого, были выявлены особенности скандинавского правого популизма в текущий отрезок времени, сформулированы факторы, влияющие на позиции деятелей исследуемых партий, выработаны рекомендации для российских внешнеполитических ведомств. Это доказывает теоретическую и практическую ценность исследования.

Автор выбрал корректные методы для исследования, подробно объяснив их применение. И изучил все возможные документы по теме. Их общее число превышает 400 наименований. Алекса также продемонстрировал знание всех важнейших научных работ

по исследуемой теме. А общее число наименований источников и научной литературы составляет 525 наименований.

Теоретическая база исследования внушительна, автор изучил всю возможную терминологию, сопоставив термины и пояснив их конкретными ситуациями и кейсами.

Помимо этого, диссертация сопровождается многочисленными приложениями, которые подробно и в аналитическом виде позволяют воспринимать проанализированную автором информацию.

В первой главе автор исследует теоретические подходы к научной проблеме правых партий, крайне правых партий, политического радикализма и популизма, национальной идентичности. Это позволило ему поднять вопрос разных дискурсов в идентификации партий и выявить особенности именно скандинавского популизма уже во второй главе, показав как национальная идентичность по сути легитимизирует заявления и деятельность крайне правых. Исследование фактора менталитета особенно украшает это исследование. Так, особенно привлекает внимание концепции «народного или национального патриотизма» и «нордизма», что можно считать разработкой именно скандинавских стран. Кроме того, автор ведь не только показал общие черты. Он особенно заострил внимание на то, чем страны, менталитет и партии, а также их политические практики отличаются. В третьей главе автор анализирует эволюцию программ, идеологии и практики партий. В четвертой главе рассматривается скандинавский регион в геополитическом контексте, что позволило связать внутреннюю повестку с внешнеполитическими задачами, выявив активную роль именно крайне правых партий в ее формировании. Здесь вызывают интерес рассуждения и анализ степени интеграции партий и сотрудничества их между собой и со странами НАТО. Рассмотрение позиций партий к ЕС и НАТО позволило понять и позиции по отношению к России, выявив именно опасения данных партий.

Тем не менее, можно высказать ряд замечаний и рекомендаций автору.

История не только соединяет и разъединяет. А в истории этих стран были периоды взаимной вражды. Вы же в основном делаете акцент на тех аспектах, что исторически объединяли и позволяли формировать некоторую общность во взглядах политических кругов.

Особое внимание заслуживает изучение динамики опросов общественного мнения. Чем, все-таки, эти партии отличаются от консерваторов в отношении к мигрантам, социальным пособиям? И как менялись представления людей о партиях, и вообще

называют и считают ли их демократическими граждане государств? Ведь в данных партиях хотя и говорят о защите интересов своих граждан, но не всех они считают таковыми. Или это в каком-то смысле скорее партии-гибриды, смесь консервативного и праворадикального? И что тогда больше влияет на партии: праворадикальность или консервативность? И говоря о взглядах общества, насколько активно партии представлены в социальных медиа?

Насколько велика их роль в формировании общей северной, нордической идеологии, выраженной, например, в оборонной политике? Например, могут ли страны сотрудничать друг с другом, если в руководстве их будут именно исследуемые партии?

Насколько сильно внутренняя повестка влияет на внешнеполитические задачи партий? Например, насколько серьезно влияет на позиции Датской народной партии фактор Гренландии и Фарерских островов в Дании?

Однако высказанные замечания не влияют на высокое качество исследования и положительное восприятие диссертации.

Диссертация Филиповича Алексы на тему: «ЕС, НАТО и Россия в идеологии и практике правых популистских партий Финляндии и Скандинавии: сравнительный анализ», соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Филипович Алекса заслуживает присуждения ученой степени кандидата наук по научной специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Нарушения пунктов 9 и 11 указанного Порядка в диссертации не установлены.

Член диссертационного совета

д.полит.н, к.и.н., доцент, профессор



Маркушина Наталья Юрьевна

19.06.2023